

考 試 科 目	社會學	系 所 別	國家發展研究所	考 試 時 間	2 月 9 日(三) 第四節
---------	-----	-------	---------	---------	----------------

- 一、何謂人口轉型？人口轉型與社會經濟發展的關係為何？請以臺灣經驗為例進行論述與說明。(25 分)
- 二、請援引全球化理論，針對以下報導提出分析與評論。(25 分)

女力菁英學堂／經濟板塊重整 五個關注方向(節錄)

(作者：楊媛媛，聯合新聞網，2022-01-03)

從 2020 年 1 月至今，疫情侵襲全球時間已經兩年了，全球貿易跟各國經濟成長更是瞬間停滯或退步。

依據 IMF 報告 (2021 年 10 月)，2020 年美國 GDP (-3.4%) 跟歐元區 GDP (-6.3%) 為負數，中國 GDP (2.3%) 雖為正數，但相較前 2019 年 (6.1%) 仍是下降，而全球平均 GDP (-3.1%) 更呈現負數，顯然這一場全球疫情確實衝擊到每個國家的經濟成長。

《人類大歷史》作者哈拉瑞提到：「解決全球問題需要全球性的答案。」而全球的答案，就需要全世界的人類一起合作找出來。

在這次 COVID-19 期間，為了有效控制疫情，各國領導人必須關閉邊境以及要求民眾隔離在家，全球被迫暫時停止國與國之間的交流往來，導致全球化思維暫時消失在這兩年的經貿發展史中，甚至興起區域性的保護主義。

美國財政部長葉倫在《金融時報》線上論壇表示：「或許有必要推行保護主義式政策，來保護美國的經濟跟國家安全。」似乎宣告全球化發展時代告一個段落，正式走入區域型經貿發展新時代。

三年內，各區域的經濟板塊將重整，台灣可以關注以下幾件事情：

- 一、聯合作戰：大國會是帶領世界經濟復甦的龍頭，但小型經濟體的國家必須加入區域聯盟，一起合作共同創造經濟最佳規模，例如關稅同盟效益，集結團隊的力量才能在全球占有一席之地。

考 試 科 目	社會學	系 所 別	國家發展研究所	考 試 時 間	2 月 9 日(三) 第四節
---------	-----	-------	---------	---------	----------------

二、跨國企業將重新布局：整理自己的供應鏈，串聯出最佳經濟效益，但仍須具備風險控管機制的運作模式，避免再次遭遇到全球型災難問題的攻擊。

三、科技創新能力將主導各區域的競爭能力：先進國家會持續以科技創新產品與服務來加速經濟復甦，並建立競爭門檻。

台灣在資通訊產品跟精密設備領域，要把握時機、深化能力做出差異化，並取得長期客戶信賴關係。

四、多元人才：因為區域經濟各自發展，人才的爭奪更甚以往，需要思考如何吸引及善用多元人才，目前仍有待開發的可就業人口，例如女性高階人才、東南亞想從事科技產業的人口，就是極具潛力的區塊。

五、對於發展中國家的扶持需求增加：當大國忙著救自身國家經濟時，投入許多新興國家的資源就會降低，隨著貧富差距擴大，發展中的國家對外尋求協助的需求比以往更甚，可預見多元的公益投資專案或產品將會陸續推出。綜觀過去文明發展史，全球化的運作確實帶給人類更多繁榮跟進步。

(資料來源：<https://udn.com/news/story/7241/6006983>，搜尋日期：2022.01.09)

三、 COVID-19 疫情引發種種新現象，請援引社會學理論分析您觀察到的情況 (10 分)。並闡述社會學採用的獨特視角、研究方法與其他社會科學學科 (例如政治學、經濟學、地理學、法學、人類學) 有何異同 (10 分)。在此比較基礎上，試論跨領域整合研究的可能形式、貢獻、及挑戰 (10 分)。

四、「參與式發展」(inclusive development) 現下受到廣泛討論，過程中經常觸及「差異」所產生的權力關係與衝突。請說明「參與式發展」範式出現的脈絡，例如企圖反思哪些既有範式、提出了什麼新觀點 (10 分)？以此為例，論述社會學關注城鄉、階級、族群、文化、世代等差異的意義 (10 分)。

備

註

- 一、作答於試題上者，不予計分。
- 二、試題請隨卷繳交。